

Кременецкая Анастасия Дмитриевна

Студент

2-й курс, факультет «Электроники и вычислительной техники»

Волгоградский государственный технический университет

Россия, г. Волгоград

КРАТКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ОТДЕЛЬНЫХ ЛИЧНЫХ КОНСТИТУЦИОННЫХ ПРАВ И СВОБОД

Аннотация:

В данной статье на основе рассмотрения отдельных личных прав и свобод человека, проводится анализ конституционно-правового статуса личности в нашей стране. Объектом изучения выступают личные права и свободы человека и гражданина. Предметом изучения являются конкретные личные права и свободы человека и гражданина в Российской Федерации, а именно право на жизнь, достоинство, свободу и неприкосновенность личности и право на частную жизнь, неприкосновенность жилища, свободу передвижения, выбор места жительства.

Как и в любом демократическом государстве, главнейшей и основной задачей правовой системы в нашей стране является обеспечение прав и свобод своих граждан. В этой связи, вопрос юридического статуса личности гражданина очень актуален на данный момент.

Основными задачами данной статьи является изучение содержания прав и свобод человека и гражданина, а также описание краткой характеристики для отдельных личных конституционных прав и свобод.

Ключевые слова: *естественные права человека, субъект правового государства, неприкосновенность личности, гарантия, смертная казнь, Конституция, естественная среда обитания человека, закон, частная жизнь, достоинство личности.*

Kremenetskaya Anastasia Dmitrievna

Student

2nd course, Faculty of "Electronics and Computer Science"

Volgograd State Technical University

Russia , Volgograd

BRIEF DESCRIPTION OF INDIVIDUAL PERSONAL CONSTITUTIONAL RIGHTS AND FREEDOMS

Abstract:

In this article basing on consideration of individual personal rights and freedoms of a person, I have carried out an analysis of constitutional-legal status of the person in our country. The object of study is personal rights and freedoms of a person and a citizen. Subject of study are the specific of personal rights and freedoms of human and citizen in the Russian Federation. Namely the right to life, dignity, liberty and inviolability of the person and the right to privacy, inviolability of the home, freedom of movement, choice of place of residence.

As in any Democratic State, the main task of the legal system in our country is guaranteeing the rights and freedoms of its citizens. In this connection, the question of the legal status of the citizen is very relevant at the moment.

The main objectives of this article are studying the contents of rights and freedoms of human and citizen and giving a description to basic characteristics for Separated are personal constitutional rights and freedoms.

Keywords: *natural human Rights, the subject of the legal State, Inviolability of person, guarantee, death penalty, constitution, natural environment, law, private life, Personal dignity.*

КРАТКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ОТДЕЛЬНЫХ ЛИЧНЫХ КОНСТИТУЦИОННЫХ ПРАВ И СВОБОД

Право на жизнь¹, свободу и неприкосновенность личности и ее достоинства².

Для подробного рассмотрения мною было выбрано основное неотъемлемое право каждого человека - право на жизнь. С этим правом тесно связаны и права человека на достоинство, свободу и неприкосновенность личности. Суть права человека на жизнь заключается в том, что никому не позволено лишить человека жизни. Особое внимание необходимо уделить тому, какой период принято рассматривать как жизнь человека. В отличие от ряда других стран, в законодательстве РФ началом жизни человека считается момент его рождения, поэтому искусственное прерывание беременности нельзя рассматривать как нарушение права человека на жизнь. Но, например, в Словакии (где велико влияние католической церкви) на законодательном уровне запрещены аборты³, Конституции Словакии содержится норма об охране жизни ребенка еще до его рождения. Концом жизни в нашей стране считается момент биологической смерти человека. Даже различного рода нарушения психики, а также нарушения физиологического состояния человека не лишают его права на жизнь. Это подтверждается запретом эвтаназии. За нарушение данного запрета предусмотрено уголовное наказание. Но такой политики в рамках охраны здоровья граждан придерживаются далеко не все страны. Например, в Нидерландах, Бельгии, Голландии, Люксембурге, Канаде, а также некоторых кантонах Швейцарии и некоторых штатах США эвтаназия разрешена.

Несмотря на разные трактовки периода жизни человека, его право на жизнь гарантируется практически всеми конституциями стран мира и

¹ Ст. 21 Конституции Российской Федерации

² Ст. 23, ч.1 Конституции Российской Федерации

³ ч. 1 ст. 15 Конституции Словакии

обеспечение данного права охраняется законом. Никто не может быть произвольно лишен жизни.

Охрана данного права выражается в принятии ряда мер. Помимо того, что Уголовным кодексом запрещены убийства, государство также обязано обеспечивать эффективную борьбу с преступностью, в том числе с терроризмом. Право человека на жизнь гарантируется мерами по предупреждению детской смертности, предпринимаемыми системой здравоохранения; охраны труда, выражающаяся в страховании от несчастных случаев на производстве; профилактики дорожно-транспортных происшествий; мерами пожарной безопасности и т. п. Например, закон о пожарной безопасности гласит, что: «Граждане имеют право на защиту их жизни, здоровья и имущества в случае пожара».

Особо следует рассмотреть вопрос смертной казни. Уже более 20 лет на территории нашей страны действует мораторий на смертную казнь. В 1996 году, в связи с вступлением России в Совет Европы, руководством РФ был подписан, документ, накладывающий запрет на смертную казнь в мирное время⁴. Эта Конвенция является обязательной для исполнения всеми членами Совета Европы. В 1996 году президент России Борис Ельцин подписал указ о постепенном сокращении применения смертной казни. Это стало первым шагом на пути к установлению полного запрета смертной казни. По факту сейчас уже установлен мораторий на смертную казнь, но, несмотря на это, в Уголовном кодексе этот вид наказания до сих пор присутствует, что в принципе является рациональным решением, поскольку уровень преступности в нашей стране продолжает повышаться. УК РФ предусматривает смертную казнь как один из видов наказания за следующие преступления: геноцид, убийство с отягчающими обстоятельствами, посягательство на жизнь лица, осуществляющего

⁴ Европейская конвенция о защите прав человека и основных свобод 1950 года в том числе и протокол №6 от 28 апреля 1983 г.

правосудие или предварительное расследование, посягательство на жизнь государственного или общественного деятеля, посягательство на жизнь сотрудника правоохранительного органа. Но все вышеуказанные статьи предусматривают альтернативные наказания - от восьми лет лишения свободы до пожизненного заключения. В 1999 году Конституционный суд наложил мораторий на смертную казнь, а в 2009 году судам было окончательно запрещено выносить смертные приговоры.

Таким образом, сейчас смертная казнь по ряду составов преступления заменена пожизненным заключением. Приговоры о смертной казни на данный момент не приводятся в исполнение. Эти гарантии подтверждают гуманный характер правосудия РФ и исключают возможность лишения человека жизни в случае судебной ошибки.

Право на человеческое достоинство есть обязанность государства, государственных служб и других граждан страны блюсти законность и следовать нормам этики при взаимодействии с другими людьми, относиться к ним уважительно и не нарушать своими поступками права и свободы других граждан. Данное право исключает всякую возможность применения насилия, пыток, различных медицинских и научных опытов (без согласия на то соответствующего лица) и других унижающих человеческое достоинство способов обращения с людьми. Конституция РФ защищает достоинство личности, определяя абсолютный принцип: «Ничто не может быть основанием для его умаления». За несоблюдение данного права по отношению к другим людям предусмотрено наказание, которое предусматривает ответственность за клевету и оскорбление, право каждого на защиту своей чести, достоинства и доброго имени, право на возмещение морального ущерба и т.п.

Достоинство личности равноценно праву и обязанности на уважение достоинства других людей. Осознание своей свободы, равенства и защищенности государством обращает человека из объекта влияния в

активного субъекта правового государства. Правовое государство, в свою очередь, дает человеку право на самоопределение и охраняет выбор его жизненных ценностей.

Когда говорят, что государство должно служить народу, то прежде всего это означает, что государство должно обеспечить защиту чести и достоинства каждого человека. Таким образом, можно сделать вывод, что назначение правового государства состоит в охране данного права. Это и составляет основу демократии. Если граждане страны, не осознают важность уважения достоинства других людей и не защищают достоинство каждого отдельного человека, то никакие политические, юридические и экономические меры не обеспечат устойчивый культурный и этический фундамент общества.

Что касается периода действия данного права, то можно отметить, что защита чести и достоинства не прекращается с моментом смерти человека и действует еще до его рождения.

В случае причинения человеку морального вреда, он вправе потребовать денежную компенсацию с нарушителя. Защита чести и достоинства проводится и после смерти человека, также законом установлен порядок удовлетворения запросов гражданина, связанных с распространением сведений, порочащих его честь, достоинство или деловую репутацию.

Право на свободу есть право человека по своему усмотрению совершать любые действия, но при условии, что данные действия не ограничивают свободу других людей. Во французской Декларации прав человека и гражданина 1789 г. отмечалось, что свобода состоит в возможности делать все, что не приносит вреда другому. Впервые в нашей стране появилось ограничение, связанное с судебным порядком санкционирования ареста. Лишение допускается только по приговору суда, а временное лишение свободы — допустимо лишь на определенный срок и

с соблюдением процедур, установленных законом. До судебного решения лицо может быть подвергнуто задержанию, но на срок не более 48 часов. Теперь каждый задержанный имеет право требовать незамедлительно быть доставленным к судье для того, чтобы он решил вопрос о правомерности лишения свободы.

Усилению гарантий свободы личности служит Федеральный закон о содержании под стражей подозреваемых и обвиняемых в совершении преступления от 15 июля 1995 г. Содержание под стражей осуществляется в соответствии с принципами законности, равенства всех граждан перед законом, гуманизма, уважения человеческого достоинства, с Конституцией РФ, принципами и нормами международного права, а также международными договорами РФ и не должно сопровождаться пытками, иными действиями, имеющими целью причинение физических или нравственных страданий подозреваемым и обвиняемым в совершении преступлений, содержащимся под стражей (ст. 4). Закон определяет места содержания под стражей, порядок создания следственных изоляторов и других аналогичных учреждений, режим в местах содержания под стражей, внутренний распорядок, а также права подозреваемых и обвиняемых и их обеспечение. Среди этих прав: право на личную безопасность, свидания с защитником и родственниками, питание, переписка, право на жалобы, медико-санитарное обеспечение, дополнительные платные услуги. Для данных лиц четко определены обязанности, меры взыскания, условия помещения и порядок содержания в карцере, применение физической силы и оружия, а также материальная ответственность.

Право на неприкосновенность частной жизни⁵, на неприкосновенность жилища⁶, свободу передвижения, выбор места жительства⁷.

Подробное рассмотрение данных конституционных прав следует начать с определения того, что есть частная жизнь человека. Частная жизнь - это детали личной жизни человека, которые он по каким-либо причинам не желает делать достоянием общественности. Под частной жизнью можно понимать все, связанное с делами и личной жизнью человека. По сути, это и есть так называемый суверенитет, автономность индивидуума, который гарантирует недопустимость вмешательства других в его «среду обитания». При этом следует отметить, что данная свобода отнюдь не призвана скрыть какую-либо противоправную деятельность человека, она направлена лишь на создание определенных границ, в которых нуждается каждая личность.

В отличие от тоталитарных и авторитарных режимов правления, где государство пытается добиться контроля над частной жизнью человека, в странах с демократическим режимом (коей и является Российская Федерация) личность признана автономной, огороженной от вмешательства со стороны государственной власти. Во Всеобщей декларации прав человека ООН четко оговаривается, что никто не может подвергаться произвольному вмешательству в личную жизнь, посягательству на неприкосновенность своего жилища, тайну корреспонденции, честь и репутацию. Абсолютно каждый в нашей стране защищен законом от подобного рода вмешательств, что гарантирует ст. 12 Конституции РФ.

⁵ Ст. 23, ч. 1 Конституции Российской Федерации

⁶ Ст. 25 Конституции Российской Федерации

⁷ Ст. 27, ч. 1 Конституции Российской Федерации

Далее я рассмотрю гарантии, содержащиеся в статьях 23 и 24 Конституции РФ, которые включает в себя Институт неприкосновенности частной жизни.

- Устанавливается право человека на личную и семейную тайну, на защиту своей чести и доброго имени. Ни от кого нельзя требовать сведений, касающихся происхождения или деловой активности родственников, интимных связей, источников финансового состояния семьи. Если честь и доброе имя человека подвергаются унижению или оскорблению, он вправе потребовать через суд наказания или компенсации за моральный ущерб.

Если клеветнические и порочащие доброе имя человека сведения публикуются в печати, суд вправе обязать это же печатное издательство опубликовать опровержение этих сведений.

Таким образом, ни от кого нельзя требовать сведений, касающихся происхождения, источников финансового состояния семьи или деловой активности членов семьи, интимных связей и т. п. В случае оскорбления кем-либо чести и доброго имени человека, он вправе потребовать через суд наказания, либо компенсацию за моральный ущерб. Если клеветнические и порочащие человека сведения публикуются в средствах массовой информации, суд вправе обязать опубликовать опровержение данных сведений. Сбор, хранение, использование и распространение информации о частной жизни лица без его согласия недопустимо.

- Каждый имеет право на тайну переписки, телефонных переговоров, почтовых, телеграфных и иных сообщений. Поэтому запрещаются вскрытие писем и прочих почтовых отправлений, а также подслушивание телефонных разговоров. Обыск, выемка, наложение ареста на корреспонденцию и ее изъятие из почтово-телеграфных учреждений могут производиться только в порядке, определенном Уголовно-процессуальным кодексом.

- Органы государственной власти и органы местного самоуправления, их должностные лица обязаны обеспечить каждому возможность ознакомления с документами и материалами, непосредственно затрагивающими его права и свободы, если иное не предусмотрено законом.

Данная конституционная норма гарантирует то, что определенные материалы и документы не подлежат разглашению.

Если рассмотреть суть вещей, то можно сделать вывод о том, что право на частную жизнь включает в себя неприкосновенность жилища. В соответствии с данной гарантией, никому не дозволено проникать на территорию жилой площади против воли лиц, проживающих на ней, за исключением случаев, определенных федеральным законом или на основании судебного решения. Но в жилище имеют право вселяться люди, данные действия не рассматриваются как нарушение его неприкосновенности жилища, даже в случае несогласия на это остальных проживающих.

Правом на охрану жилища обладают собственники, арендаторы, либо лица, проживающие по договору аренды. При этом жилищем может быть признано место временного пребывания (гостиница, интернат, общежитие, хоспис). Неприкосновенность также распространяется и на личные вещи и бумаги, что исключает незаконные обыски и выемки документов.

Пострадавшие от незаконного проникновения на территорию жилища вправе обратиться в суд с требованием о возмещении ущерба и наказании виновных лиц. Нарушение неприкосновенности жилища является уголовным преступлением. В жилые помещения имеют право входить строго определенный круг лиц, в который входят работники милиции, (при преследовании лиц, подозреваемых в совершении преступления, либо при наличии достаточных данных полагать, что в этом

помещении совершено или совершается преступление или произошел несчастный случай, а также для обеспечения личной и общественной безопасности, но во всех этих случаях требуется уведомить прокурора в течение 24 часов); налоговая полиция (но имеются в виду жилые помещения, используемые для индивидуальной предпринимательской деятельности, о чем необходимо уведомить прокуратуру в течение 24 часов); пожарные службы в случае пожара. Уголовно-процессуальный кодекс подробно регламентирует порядок обысков и выемок в ходе следствия по уголовному делу.

Право на свободу передвижения, выбор места пребывания и жительства принадлежит каждому человеку, законно находящемуся на территории Российской Федерации. Лица, нарушившие правила визового режима или законодательство о въезде лишены данного права. Закрепляя это право, государственная власть признает территорию страны принадлежащей своим гражданам, которые в соответствии со своими интересами могут переезжать по территории страны и определять себе место жительства.

Более подробно эти вопросы регулируются в Законе о праве граждан Российской Федерации на свободу передвижения, выбор места пребывания и жительства в пределах Российской Федерации от 25 июня 1993 г.

Данный закон возложил на Правительство РФ обязанность утвердить Правила регистрации и снятия граждан Российской Федерации с регистрационного учета по месту пребывания и по месту жительства в пределах Российской Федерации. Отталкиваясь от дословного толкования данной нормы, законодатель возложил на Правительство РФ только полномочия по разработке порядка регистрации и снятия граждан с регистрационного учета, не предоставив ему права на постановление оснований отказа в регистрации. Таким образом, Правительство РФ при утверждении Правил регистрации и снятия граждан Российской Федерации

Федерации с регистрационного учета по месту пребывания и по месту жительства в пределах РФ вышло за пределы полномочий, предоставленных ему Конституцией и федеральными законами, чем нарушило статью 115 Конституции РФ.

Также следует обратить внимание на то, что граждане, выехавшие с территории страны имеют право на беспрепятственное возвращение в нее. Для лиц, имеющих гражданство Российской Федерации, не требуется каких-либо въездных виз или разрешений. В случае утраты паспорта вне пределов страны, выезд осуществляется на основании свидетельства.

Итак, на основании всего вышеописанного, можно сделать вывод о том, что в систему прав и свобод гражданина, согласно Конституции РФ, входят прежде всего те личные или гражданские права и свободы, которые характеризуют положение личности как таковой: защищают ее частную жизнь, достоинство человека, гарантируют соблюдение естественных, неотчуждаемых прав. Конкретно, речь идет о праве человека на жизнь, достоинство, свободу и неприкосновенность личности, праве на частную жизнь, неприкосновенности жилища, свободе мысли и свободе слова, свободе передвижения и выбора места жительства, праве на судебную защиту своих прав и свобод.

Данные права гарантируются не только в нашей, но в каждой демократической стране мира. Несмотря на присутствие разногласий при определении некоторых деталей конкретных прав (например, в различных странах по-разному определяется период жизни человека), суть этих базовых прав и свобод одинакова. Отсюда можно сделать вывод о том, что именно эти права и свободы представляют собой конституционно-правовой статус личности, в то время как иные права и свободы выступают производными от них, вторичными.

Несомненна важность всех, так называемых, базовых прав и свобод, но все-таки наиболее общепризнанным и самым главным правом человека

в любой демократической стране является его право на жизнь. Суть данного права заключается в том, что ни один человек не может быть произвольно лишен жизни.

В странах с авторитарным и тоталитарным режимами правления, государство стремится получить полный, тотальный контроль над личной (частной) жизнью человека. Напротив, в странах с демократическим режимом правления частная жизнь тщательно оберегается, недопустимо какое-либо вмешательство в нее со стороны государства. Личность признается автономной, суверенной и сама решает вопросы своей личной жизни. Каждый человек находится под защитой закона от такого рода вмешательств, что закреплено и во Всеобщей декларации прав человека ООН.

Свобода мысли и слова закреплена в статье 29 Конституции РФ и именно данная статья является важнейшим признаком демократического и правового государства. Несмотря на то, что свобода мысли кажется настолько естественным и неподверженным какому бы то ни было ограничению состоянию человеческого ума, в некоторых тоталитарных и авторитарных странах подавляется даже это, казалось бы неотчуждаемое право человека. Именно поэтому, в конституциях демократических стран в обязательном порядке указывается данная свобода, причем она находится в тесной связи со свободой вероисповедания или отсутствия такого, свободой слова и совести.

Все вышеуказанные права и свободы и составляют костяк правовой системы любого демократического государства. В обеспечении данных прав и свобод и проявляется демократизм и гуманизм государственного и общественного строя страны.

Свобода мысли и слова закреплена в статье 29 Конституции РФ и именно данная статья является важнейшим признаком демократического и правового государства. Несмотря на то, что свобода мысли кажется настолько естественным и неподверженным какому бы то ни было ограничению состоянию человеческого ума, в некоторых тоталитарных и авторитарных странах подавляется даже это, казалось бы неотчуждаемое право человека. Именно поэтому, в конституциях демократических стран в обязательном порядке указывается данная свобода, причем она находится в тесной связи со свободой вероисповедания или отсутствия такого, свободой слова и совести.

Все вышеуказанные права и свободы и составляют костяк правовой системы любого демократического государства. В обеспечении данных прав и свобод и проявляется демократизм и гуманизм государственного и общественного строя страны.

Данные права гарантируются не только в нашей, но в каждой демократической стране мира. Несмотря на присутствие разногласий при определении некоторых деталей конкретных прав (например, в различных странах по-разному определяется период жизни человека), суть этих базовых прав и свобод одинакова. Отсюда можно сделать вывод о том, что именно эти права и свободы представляют собой конституционно-правовой статус личности, в то время как иные права и свободы выступают производными от них, вторичными.

Несомненна важность всех, так называемых, базовых прав и свобод, но все-таки наиболее общепризнанным и самым главным правом человека в любой демократической стране является его право на жизнь. Суть данного права заключается в том, что ни один человек не может быть произвольно лишен жизни.

В странах с авторитарным и тоталитарным режимами правления, государство стремится получить полный, тотальный контроль над личной (частной) жизнью человека. Напротив, в странах с демократическим режимом правления частная жизнь тщательно оберегается, недопустимо какое-либо вмешательство в нее со стороны государства. Личность признается автономной, суверенной и сама решает вопросы своей личной жизни. Каждый человек находится под защитой закона от такого.

Список библиографических ссылок:

1. Конституция Российской Федерации принята 12 декабря 1993г., М., 2008.
2. Конституции республик в составе Российской Федерации: Сборник документов. М., 2007.
3. Гражданский кодекс Российской Федерации от 18 декабря 2006г.
4. Европейская конвенция о защите прав человека и основных свобод 1950, протокол №6 от 28 апреля 1983 г.